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Niţică politică. Semiofidosul, şi prin 
urmare ceva mai sincerul decât un oficios ;
— »BudapesU — surprinde lumea neştiu- I 
toare cu un articol foarte »intransigent«. j 
Zice între altele : j

»Consecvenţa logică este una singură, j 
Anume, ca partidul independist, care de j 
altfel acuma e şi o minoritate, să se în 
toarcă la programul tradiţional (va să zică 
l’a părăsit pănă acum a?? Red. G.) sub 
conducerea lui Kossuth, şi susţinând, cul
tivând şi aţâţind dorul de independenţă, 
să dea însufleţire naţiunei. Astfel să stea 
în aşteptare până va sosi timpul, când 
toată ura şi toate opintirile Austriei de-a 
ruina Ungaria, atât econom icele, cât şi 
pe terenul constituţiei, vor aduce roada 
cea mai s igu ră : cea mai mare parte a 
ţerii se va alătura acelei convingeri, că 
naţiunea noastră numai atunci se va putea 
ferici înadevăr, când va fi mai puţin le
gată de Austria.

Iar aceasta înseamnă, că trebue să 
ne întoarcem 1a legile din 1723, art I. şi
II., va să zică la baza constituţională din 
Sancţiunea Pragmatică, prin care s’a codi
ficat în mod legal uniunea personală cu
r a t ă ..

Aceasta-i cetăţuia partidului 4S*ist, 
independist, ai Iui Kossuth, în care se va 
retrage, şi acestea-s meterezele, de pe cari 
va lupta, dacă aşa vor cere timpurile...«

Tocmai cu o zi înainte, »Vaterland« 
scria, in urma unui bun instinct, sau în 
în urma unei bune informaţii :

*Cămătari maghiari« (asta e tifula). 
...Cămătarii maghiari au ieşit astăzi înain
tea opiniei publice cu o ameninţare a Su
veranului, ce întrece în obrăznicie toate 
isprăvile de pănă acum ale domnilor ma
ghiari, In ziarole îor, anume, strigă în 
gura mare, că, dscă va începe ex-lexul şi 
dacă guvernul nu va fi dimis, acesta nu 
va lichida contribuţiile Ungariei la che!- 
tuelile comune, conform cvotei. B'âră în
doială, aceasta e cea mai nouă apucătură 
a politicei de betyâri, ia care aşa de bine 
se pricep d-nii Kossuth, Wekerie şi An- 
drâssy. Po noi numai bucura ne poate, că 
▼edem în costumul acesta lo ialitatea şi în
chinarea maghiară. Ca şi cea mai nouă a- 
meninţare murdară să rămână fără efect,

vom avea noi grija. Ii ştie toată lumea pe 
domnii Kossuth şi Andrassy şi nu le mai 
are teama nimenea;.«

— Fortwursteln ! — ar putea zice şi 
actualul primministru austriac.

Slovacii şi Românii.
Având această titulă, în „Slovensky Tizde- 

nik“, ziarul lui M. Hodza, apare un articol prim, 
pe care redacţia ziarului slovac are amabilitatea 
a ni-1 trimite şi nouă. Articolul este scris în legă
tură cu o convorbire ce avusese un redactor al 
nostru, cu d-1 M. Hodza, pe care-1 întrebase, — 
fiind vorba de acţiunea de împăcare Iusth-Horvâth,
— ce păreri are despre tactica noastră politică. 
Articolul începe a s tfe l:

„Când şovinismul maghiar, cu 
armele în mână, a încercat să înece 
în sânge până şi nădejdile de liber
tate ale Românilor şi Slovacilor, în 
luna Mai a anului 1848, popoarele 
Ungariei s-au întrunit la două mari 
adunări. Una a lost a Slovacilor, în
10  Maiu, la Lipt6-szent-Miklos, cea
laltă a fost a Românilor, cinci zile 
mai târziu ia Blaj. Intre capii celor 
două adunări nu s-a făcut nici o în
ţelegere înainte, şi totuşi, cele două 
adunări şi programele lor, au avut
o bază com ună: în amândouă adu
nările a eşit Ja iveală, ce alâucă pră-j 
pastie s-a deschis între neamurile obi* j 
dite şi între conducătorii maghiari-1 
mei, înveninaţi de şovinismul fără saţ, 
şi de îngâmfarea omului bogat. In j 
amândouă adunările s-a manifestat i 
sufletul popoarelor sbiciuite, ca un j 
semn că una a fost suferinţa Roma- J 
niior cu a Slovacilor, şi astfel una j
11 s-a arătat calea, scopul şi dorinţele, 
spre cari avea să tindă mişcarea lor 
politică.

Din zilele acelea, noi Slovacii 
dăm înainte paralei, alături cu Românii; 
întâi inconştient, pe utmă însă în de
plină con$tiinţă. N-a fost un contract 
între noi. Ceva mai puternic — ace- 
iaş soarte — ne împingea pe noi în 
aceeaşi direcţie“

Articolul se ocupă apoi cu epoca de 
după transacţia şi cu pasiv itatea! Pe.^ur- 
mă, seoţând la iveală punctele comune,

fixate în congresul naţionalităţilor din 
1895, face aceste constatări preţioase: i

In anul 19 0 5  s-a manifestat şi j 
de formă comunitatea acţiunei. Docu- j 
mentul acestei manifestaţii este adresa j 
deputaţilor noştri naţionalişti, în par- j 
lamentul din Maiu, 1905 . Cu acest j 
prilej reprezentanţa parlamentară a 
Slovacilor şi Românilor, a dat dovadă 
că înţelege perfect, ce loc şi ce po
ziţie strategică revine slovăcimei şi 
românimei, în organismul politic al 
Ungariei —  fixând sufragiul univer
sal, egal şi secret, şi democratizarea 
Ungariei prin acel sufraj, ca cel din- 
tâiu şi cel mai esenţial punct, în pro
gramul lor politic. Prin aceasta atitu
dine a lor, era dată lămurit, marea 
deosebire ce există între noi, şi între 
actualii reprezentanţi ai maghiarimei.

Deosebirea se concretizează în 
faptul, că partidele maghiare au scris 
pe steagul ior păstrarea şi întărirea 
bazelor învechite şi mincinoase ale 
vieţii publice din Ungaria. Scopul lor 
nu este susţinerea Ungariei, ci esclu- 
siv susţinerea rassei ior, şi chiar din 
rassa lor numai susţinerea oligarhiei 
şi nobilimei. Ele sunt sprijinul celui 
mai m ârşav sistem de impozite, prin 
care toate poverile vieţii financiare 
le încarcă pe umerii ţărănimei, cru
ţând capitalurile milionarilor şi pe 
marii moşieri. Ele sunt susţinătorii 
unei stăpâniri de baionete şi puşcării, 
a siluirei poporului şi a scamatoriei 
politice. Partidele maghiare de acum 
sunt partidele nefericitului trecut. Ro
mânii şi Slovacii însă, politiceşte, sunt 
urmaşii bieţilor iobagi. Ei, pe lângă 
aceia, şi prin aceia, că se luptă pen
tru libertatea naţionalităţilor, repre
zintă progresul politic faţă de reac- 
ţiunea boerilor maghieri. îm potriva 
unui sufraj învechit, se luptă pentru 
un sufraj modern. Puterea de stat 
vreau sa o scoată din mâna oligar
hilor şi gentry-lor, şi vreau să o dea 
poporului în mână Slovacii şi Ro
mânii reprezintă politica viitorului, ce 
se apropie, în viaţa publică a Un
gariei. |

Alianţa Slovacilor cu Românii, j

s-ar sprijini pe temelii sigure chiar şi 
atunci, dacă am avea un program  
comun şi numai în ce priveşte limba 
şi naţionalitatea, căci am împlini acea 
mare menire in istoria universală, 
de a forma elemente de împreunare 
între două mari ramuri de limbă, în
tre cea slavică şi cea romanică, cari 
numai în Ungaria au ajuns în con
tact mai strâns. Dar alianţa noastră 
are rădăcini mai adâdei şi în pămân
tul ţării. Evenimentele adeveresc, că 
în toate timpurile, în parlamentul ma
ghiar noi am fost cei dintâi zidari ai 
Ungariei celei noi, ai acelei Ungarii, 
care va face dreptate tuturor popoa
relor din sânul e i !

Ordonanţa lui Apponyi. »Kei. Ert.« află 
din Sibiiu, că cercurile eclesiastice şi cele 
juridice româneşti ae ocupă mereu de de
cretul regal pentru anularea hotărârilor 
congresului bisericesc. Toţi sunt de pă
rere. că ministrul cultelor, contele Apponyi, 
a comis un abuz de putere, când a făcut 
cătră monarh cunoscutul referat de anu
lare. — In chestiunile bisericeşti — se ob
servă în aceste cercuri — ultimul cuvânt 
îl are sinodul episcopal şi în contra unei 
hotărâri a acestuia nu există recurs: ea 
rămâne definitivă. Chiar şi moderaţii con
stată că Apponyi a făcut una boacănă. 
Deci, anularea rezoluţiuni'or congresului 
nu poate avea nici un efect pentru deri
ziunea luată de sinodul episcopal, a cărui 
autoritate nu are nevoie de o întărire din 
partea celui dintâiu. Suveranul a putut să  
nesocotească hotărârea congresului, dar 
nu poate nesocoti pe acea a sinodului.

Alegerea de episcop, sâmbătă după
prânz Ja orele patru am primit aceasta 
depeşă: »Dr. Cristea 31 voturi, Olariu 24 
voturi, 3 file albe, ceilalţi absenţi, însufle
ţirea între naţionalişti mare«.

Suntem şi noi veseli — de însufleţi
rea naţionaliştilor ; mai cu seamă însă de 
solidaritatea lor. Dar în ce priveşte noro
cul a'egerii ce l-au făcut — să mai aştep
tăm niţel. Stimăm, desigur, şi noi activi
tatea culturală a d-lui Dr. Cristea, dar în 
ce priveşte »naţionalismul« celui ales — 
urma va alege !

Varia. Miniştrii Wekerie, Zichy şi An
drassy, au lost primiţi în audienţă la Re
gele. Nimic nou.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Scrisori din Iaşi.
Un album comemorativ. — Publicaţiune întâr
ziată — Oraşul lui Eminescu. — Dispăruţi şi 
uitaţi. — O reliquie preţioasa. — Cronica celor 
duşi. — Din vremea audiţiei colorate. — Un „prie
tinu care nu mai este. -- 'Dispariţii interesante.

— Spre apus.

Ca un ecou Întârzia^ al serbărei in
telectuale ce a însemnat pentru toată ţara, 
şi pentru a doua Capitală în special, a 
douăzecea aniversare a morţii lui Emi
nescu. a apărut zilele acestea »albumul 
comemorativ« a l tipografiei Dacia. E una 
din ceia mai elegante şi mai artistice pro- 
ducţiuni de arta tipografică apărute în 
Iaşi şi o foarte interesantă culegere de 
articole şi bucăţi literare scrise în amin
tirea celui mai mare scriitor al României 
contemporane. Mai puţin bogat în docu
mente inedite şi în detalii biografice ori 
bibliografice decât lucrarea similară din 
Galaţi, albumul ieşan a cultivat în schimb 
cu mai remită îngrijire parte, artistică, 
ilustrând un număr de poezii alo poetului

, şi reproducând un prea sugestiv tablou 
fotografic al »Junimei literare« din 1882. 
Privind tabloul, te întrebi cu melancolie: 
Unde sunt toţi acei cari întregiau, pe 
atunci încă, opera literară şi estetică a 
laşului şi cu tristeţe te convingi cât e de 
săracă activitatea şi originalitatea, asiăzi, 
faţă de ce era cu trei decenii în u rm ă!

Că laşul, în primul loc, datora un 
omagiu public ilustrului poet. nu încape 
îndoiala. Aci a trilit Eminescu anii lui de 
fecunditate literară şi aci s cunoscut sfin
tele ©moţiuni ale dragostei aprinse ; aci a 
făurit cele mai superbe strofe şi aci a scris 
gazetăria a una sută lei pe lună. In Iaşi 
a fost descoperit marele lui talent în anii 
dintâi şi tot aci a fost isvorul celor mai 
senine inspiraţii, pentrucă în mijlocul nos
tru a vieţuit »minunea cu ochi mari şi 
mâna rece«, zâna dătătoare de suferinţi, 
»crăiasa dulce din poveşti, cu ochii mari 
şi umezi, cu zâmbet de copil«, poetă ea 
însăşi, deşi — pe nedrept uitată ca atare
— Veronica Mi ele, atât de mult idealizată, 
alăturea de Eminesc;?, în superba poemă 
a d-nei Riria, »Limiah şi Nicovera.«

De aceea albumul, deşi tardiv, e bine 
venit şi va contribui a sădi mai mult în

amintirea generaţiei ieşane de astăzi, ad
miraţia pentru poetul care a făcut gloria 
laşului literar de eri. Tot acolo descoperim 
şi cea din urmă rămăşiţă materială care 
leagă laşul de unul din marii Iui scriitori 
şi în acelaşi timp cel mai duios prietin al 
lui Eminescu: ni-se dau fotografiile că
suţei ruinate unde a locuit şi a scris po
vestitorul Creangă, o bojdeucă din Ţicău,
o căsuţă »povârnită spre cădere« şi care 
ar trebui să fie conservată prin îngrijirea 
lumei oficiale ori a administratorilor lui 
Creangă

Cine ÎDfcă are vremea să se gândească 
la cei dispăruţi ? Privind bogatul tablou 
fotografic al Junimei ieşan©. ne convingem 
odată mai mult, cât de mulţ' morţi merg 
repede spre... uitare, deşi ar fi meritat să 
trăiască mult, mult de tot în amintirea 
generaţiei de astăzi.

Încă unul care pe neaşteptate a 
venit zilele acestea în amintirea ieşanilor: 
răposatul Eduard Gruber, fostul ginere al 
pcetei Veronica Mi ele şi autorul acelei 
mişcătoare cuvântări rostită ia inaugurarea 
bustului lui Eminescu în Botoşani.

Profesorul Marinescu a vorbit la Aca
demie despre »Audiţia colorată«, o temă

riscată care părea dispărută dintre preo 
cupările lumei noastre ştiinţifice, odată cu 
moartea sărmanului Gruber.

Acum aproape două ducenii, confe
rinţele »Arhivei« — pe atunci în toiul ac- 
tivităţei şi entuziasmului şi promiţând 
par-că a lua iocul vechei grupări a »Ju 
nimei« — atrăgeau în aula Universităţii 
multă lume. Intre tfnerii mai populari ai 
lumei erudite ieşane era şi profesorul Gru
ber, conferenţiar fecund. El adusese în Iaşi 
noutatea poetico-ştiinţifică a audiţiei colo
rate şi, câtva timp, reuşise a sugera lumea 
atât de mult, încât în adevăr în casele 
bune şi iubitoare de literatură nu se ve
deau decât culori, vocale cu nuanţe şi re
flexe, după celebrul sonet al decedatului 
frances Arthur Rimbaud :
A noir, E blanc, I rpuge, U vert, O bleu, voyelles, 
Je dirai quelqu3 jour vos naissances latentes.

Intr-o zi — ne povestia nu de mult 
A. Mirea înir-un foileton al »Ordinei« — 
pe când poetul Arthur Stavri citea fru
moasa poezie :
Rând pe rând şi încet în tristul cimitir bătrân şi

[sfânt
Lin se scutur liliani clătinaţi de-al nopţii vânt
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istorică, în aceasta ramură a cercetărei* 
faptelor omeneşti, cu care el a dovedit, 
publicând şi interpretând număroase do
cumente, o adâncă înţelegere a trecutului,
o puternică încredere în viitor, toate spuse 
limpede şi întru ’n stil vioi şi personal. 
Ştiam de mult, că în aceste părţi el era 
unul din bărbaţii cei mai culţi, desvoltând
0 activitate rodnică şi susţinută pe terenul 
literaturii istorice, în v 'aţa bisericească, 
culturală şi politică...

Să plângem pe cel ce a dispărut 
dintre noi, preamărind însă în numele nea
mului nostru, care 4la durere şi bucurie 
nu cunoaşte hotare, munca lui aleasă şi 
viaţa lui bine închegată în fapte bune.

Aceste toate să ne întărească în lu
crarea noastră pe ogorul culturii româ
neşti, tot mai mult conduşi de acelaş ideal 
înălţător şi prielnic desvoltării noastre cu 
greutăţi de sigur, ba temeinic.

Noi creştinii suntem deprinşi, ca în 
iaţa altarului, să auzim zicându-se înălţă
toarele cuvinte: »sus s-avem inimile« ; to t 
astfel în faţa rămăşiţelor acestui scump 
dispărut, să zicem faţă cu nevoile nea
mului nostru şi cu încredere în vii
torul său : »Sus s-avem inimile«.

Fie-i ţărâna uşoară !
*

D l N. Iorga, scrie în »Neamul Ro
mânesc« între altele:

A fost un învăţat în toată puterea 
cuvântului, spirit critic, deosebit de pă
trunzător, minte constructivă din acelea, 
rare, care caute a construi totdeauna din 
resul*atul sigur al cercetărilor adâncite 
un sistem, a stăpânit un stil ştiinţific cum
pătat şi limpede, dar a fost în stare să se 
ridice în cuvântările sale până la cele mai 
mari înălţimi ale oratorului stăpânit de 
puternice sentimente nobile.

Ar fi avut dreptul să închidă uşa că
măruţei sale de lucru şi să nu îngăduie 
să-l tulbure. Totuşi dela nici un serviciu 
pe care-1 cerea Biserica sa şi prin ea na
ţia sa, n-a vrut să se dea în lături. Ani 
întregi a purtat socotelile moşiilor întinse 
ale Mitropoliei, dovedindu-se un gospodar 
eminent şi crescând veniturile, din care 
se ţine Biserica şi Şcoala românească. In 
mai toate com>siuni'e arhidiecesti se poate 
urmări activitatea sa, aceia pe care o dă 
un om mai greu, fiindcă nu se răsplăteşte 
şi nu se vede. In timpul din urma iuase 
si rectoratul Seminarului blăjean.

In cele pol tice nu părea amestecat, 
dar cine dintre conducătorii Romanilor de 
dincolo n-ar fi lolosit din sfaturile lui? 
Credea într un viitor al neamului său şi 
păstra nădejdea, pe care şi dâunăzi mi-o 
exprima în scris, cu toată convingerea, 
ca prin Habsburgi vor veni în curând zile 
mai bune.

Rare ori am văzut un om de un 
merit aşa de mare, împodobit cu atâta 
modestie. La Blaj t>v̂ a o căsuţă cu două, 
trei odăi, în care însă era totdeauna loc 
pentru oaspeţi. La Bucureşti îi ajungea o 
odăiţă de student la  Arhiepiscopia catolică. 
Un scaun de episcop n-a râvnit niciodată, i 
şi voturile fricoase de Guvern au ştiut 
totdeauna că nu se pot opri asupra aces
tui om întreg.

Acum câteva luni Academia Română 
îl alegea membru acti" al ei, şi aşteptam 
cu toţii a-i auzi cuvântarea de întrare, în 
care ar fi răsunat ceva din durerea celor

1 încătuşaţi din neamul nostru. Dâunăzi po- 
J menia cu acea energie senină, care se po-

A N S I L  V A N I B L

trivia cu înfăţişarea lui robustă, cu aspra 
lui figură de Roman, în care străluciau 
ochi de o nebişuuitâ lumină fosforică, cu 
glasul său puternic, pe Iacob Mureşanu, 
muncitor căzut pe brazdă, fără să ştie că 
brazda celei din urmă silinţi a lui nu era 
nici ea departe. La societatea de teatru 
acum toamnă el a vorbit mai frumos de
cât oricând, părând că ridică până la cer 
durerile alor săi pentru a sili mângăerea 
să se coboare asupra lor. Poate niciodată
o adunare de Români neliberi n-a fost 
străbătută de fiori ca aceia, pe cari pute
rea lui de cuvânt a ştiut să-i trezească, 
într-o manifestare de o îndrăzneală, care 
putea uimi.

Mai sigur de dânsul, mai încrezător 
în ce ne aşteaptă neamul prin acele locuri 
de suferinţă milenara, mai bucuros de 
muncă şi de luptă nu fusese niciodată. Şi 
moartea l-a vrut astfel, în clipa celei mai 
triumfătoare energii. L-a luat fără nici-o 
durere, ca pe un erou, într-o apoteosă tra
gică a muncii sale.

*

In şedinţa de la 18 Novembre a Ca
merei României, deputatul N. Iorga a fă
cut această propunere :

Domnilor colegi!
Eri s-a stins în Biaj canonicul Augu- 

stin Bunea, care a fost o glorie a culturii 
Românilor de dincolo. Istoric desăvârşit, 
care a pus bazele studiilor critice privi
toare la istoria Românilor din Ardeal, 
orator fără păreche, scriitor din aceia cu cari 
Românii de dincolo îşi iac cinste, Augus- 
tin Bunea a ţinut strânse, în toată activi
tatea sa literală, legăturile culturale ale 
Românilor din Ardeal cu Românii de aici.

Academia Română s-a grăbit, în se
siunea sa generală din anul trecut, să re
cunoască covârşitoarele merite ale lui Au- 
gustin Bunea, alegându-1 membru activ 
al ei.

D-loi colegi, cultura românească este 
a noastră, cum este a Românilor de ori
unde, şi orice pagubă pe care o sufere 
cultura românească pe orice bucată de 
pământ locuită de Români, trebue să ră 
sune dureros în inimile Românilor din 
toate părţile. (Aplauze.)

Din cultura românească vine însăşi 
fiinţa statului român. Datoria statului ro
mân faţă de această cultură este fără 
margini,’ şi cred că noi nu putem lăsa pe 
fraţii noştri din Ardeal în marea lor du
rere, prin pierderea unui fruntaş al vieţii 
culturale, fără mângâiere.

Prin urmare propun să rugăm biroul 
a trim ite familiei neuitatului Augustin Bu
nea o telegramă, în care să se arate pă
rerile de rău ale întregului parlament ro
mânesc. (Aplauze prelungite.)

D-l preşedinte M. Pherekyde declară 
că se va trim ite de b’rou telegrama de 
condolenţă, care se şi expediază îndată. 
(Am dat-o în nrul 252. — Red.)

*

Iată şi câteva depeşe din marea mul
ţime ce a so s it :3

Sibiiu. Rogu-vă primiţi expr^siunea 
profundei mele dureri, din tristul incident 
al morţii ilustrului savant canonic Augus* 
tin Bunea. Partenie Cosma.

Sibiiu. Asociându-mă şi eu la dure
rea veneratului capitlu, cauzată prin înce-
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tarea din viaţă a domnului canonic Dr. 
Bunea, rog cerul să ne consoleze.

Meţianu Mitropolit.
Băseşti. Adânc mişcat şi inconsolabil 

jelesc cu întreaga naţiune româna deceda- 
rea prea meritatului său doctor Augustin 
Bunea, canonic c-apitular.

Gh. Pop de Băseşti.

Vălenii-de-munte (a doua telegramă 
a d-lui Iorga adresata d-ne? şi d-lui Iacob 
Domşa, Blaj). Oricine a fost în casa d-v. 
nu poate uita buna ospitalitate. Împărtă
şim marea durere ce aţi întâmpinat.

Ecaterina şi Iorga.

Freiburg (Elveţia). Tief betrubt spre- 
che herzlichste Teilnahme aus.

Prinz Max.
(Principele Max al Saxoniei e preot 

catolic *i profesor la universitatea Freiburg 
în Elveţia, specialist în rturg ica orientală. 
E fratele actualului rege al Saxoniei şi 
fratele archiducesei Mana Boseto, cumnata 
prinţului moştenitor Francisc Ferdinand; 
a vizitat acuma doi ani Blajul, când a cu
noscut pe A. Bunea).

Bucureşti. Membrii societăţii Carpaţii, 
dureros impresionaţi de ireparabila pier
dere a ilustrului canonic augustin Bunea, 
floarea Românilor de peste munţi, va tr i
mit respectuoasele lor condolenţe.

Preşedinte Ţetzu.

Bucureşti. Instituţia noastră se închină 
dureros înaintea rămăşiţelor aceluia, care 
a fost Augustin Bunea, fruntaş între frun
taşii ştiinţei româneşti, muncii şi conştiin
ţei luminoase a tuturor amintirilor drep
turilor şi speranţelor, ce le păstrează acolo 
neamul nostru. Fie ca solia de durere, pe 
care el o duce înaintea scaunului Celui 
prea înalt isprăvindu*şi viaţa chiar în clipa 
când îndeplinea marea chemare naţională, 
să fie ascultată.

Preşedinte Şomănescu, 
Secretar Iorga.

Bucureşti. De departe sunt alături cu 
voi în ja le  şi în rugăciuni pentru sufletul 
iubitului nostru Bunea.

Vladimir Ghica.
Bucureşti!. Adânc îndurerat de p ier

derea incalculabilă, ce aţi suferit prin 
moartea prea ilustrului şi fruntaşului emi
nent canonicul Augustin Bunea, vă rog să 
primiţi jalnica espresiune a condolenţelor 
mele. N. Filipescu.

Braşov. Cu inimi cernite ne luăm 
partea din jalea ce a cutropit pe toţi Ro
mânii prin moartea neaşteptată a marelui 
canonic Dr. Augustin Bunea, izvorul de 
viaţă al atâtor nădejdi de mai bine. Cor
pul profesoral dela şcoalele medii gr. or. 
române. Oniţiu-director.

Bucureşti. La pierderea ireparabilă 
a ostaşului neînfrânt al bisericii şi na
ţiunii, a scumpului meu prietin academi
cianul Dr. Bunea primiţi Excelenţa Voa
stră şi Venerat Capitlu condolenţele mele. 
La înmormântare mă va reprezenta cano
nicul Auner Archiepiscop Netzhamer.

Lugoj. Capitlu de Lugoj cu adânc 
respect se alătură la doliul general al bi
sericii şi naţiunii. Deplâng pierderea ire
parabilă a distinsului istoriograf, a neui
tatului erudit canonic Dr. Augustin Bunea. 
Odihnească în pace ! Popu, prepozit.

Pagina 2.

— Sâmbătă s’a ţinut consiliu de mi
niştri. Cei cari au fost la audienţă au re 
ferat celor ce n’au fost.

— Presidenţii Camerei se vor pre
zintă Maiestăţii Sale Luni, la Viena.

Del2 Liga Culturală- Intre donatorii 
fondului cultural inalienabil de 13.800 lei 
strânşi de secţia Bucureşti prin d-nul St. 
Lambru, sunt şi următoarele instituţiuni: 
soc. »Agricola« lei 200, Casa ^Steriu et 
comp.« 200, »Baroul avocaţilor din Capi
tală« 500, »Banca de Credit român« 600, 
»Creditul func. rural« 400. »Casa de bancă 
Eftimiu« 100.

Dintre donaţiile primite în zilele din 
urmă pe seama »Ligei« menţionăm suma 
de lei 3000 dăruită de clubul Tinerimei.

Iar o adresă a prefecturei de Con
stanţa încunoştiinţează, că cons. jud. res
pectiv a prevăzut în budgetul anului vii
tor suma de lei 1000 pe seama »Ligei«.

In ziua de 8 Noemvrie membrii soc. 
cult. »Vasile Alexandri« din R.-Sărat, în- 
trunindu-se, au proclamat această soc. ca 
secţie a ligei, — rămânând ca 1/3 din ve
nitul societăţii să se dea Ligei Culturale; 
eomitetul societăţii e acelaşi pentru secţia 
ligei.

De asemeni sunt de fapt constituite 
şi alte nouă secţii ale Ligei în Panciu, Do- 
rohoiu, Tulcea.

Dela înmormântarea din Blaj.
Iată aci discursul d-lui Istrati, în întregime, 

taimis de corespondentul nostru :
Întristată adunare \

Academia română, cea mai înaltă in
stituţie culturală românească şi cea mai 
temeinică şi caldă legătură sufletească a 
neamului, a fost puternic lovită prin 
moartea atât de neaşteptată a unui dintre 
cei mai aleşi fruntaşi ai săi, canonicul Dr. 
Augustin Bunea. Durerile ce simţim noi, 
cei din centrul aşezării Academiei române, 
sunt cu atât mai mari şi mai greu de în
dreptat în acelaş timp, cu cât ne vin dela 
depărtări mai mari. Şi astăzi aceasta du
rere neaşteptată ne este produsă printr-o 
îndoită pricină, datorită în mare parte va- 
loarei personale a scumpului dispărut, care 
ne lasă în puterea vârstei sale. El, dela 
care ne aşteptam încă să producă atât de 
mult, cât şi în largă măsură din cauza 
locului de seamă ce ocupa el, în acest şi 
ales centru de cultură românească, cât şi 
prin rostul făptuirii sale îi.tre semenii în
sufleţiţi deopotrivă de acele sentimente 
înalte cătră Dumnezeul nostru al tuturor, 
şi cătră neamul ce locueşte în aceste părţi, 
atât de scump ori cărei inimi româneşti.

Canonicul Bunea întrupa în mod ales 
calităţile neamului său. Fire aleasă, el era 
destinat să fie printre aleşii turmei Dom
nului.

Cercetător al adevărului, iubitor al 
binelui şi frumosului, voinţă hotărâtă şi 
caracter întreg, ©1 punea toate aceste ca
lităţi, prin o muncă încordată în serviciul 
credinţei sale în Dumnezeu, şi a încrederei 
în viitorul neamului său, stăpânit deplin 
de aceste două stări sufleteşti, din care 
s-a plămădit în totdeauna cel mai înalt 
patriotism românesc.

Academia Română este mândră a-1 fi 
numărat printre membrii s ă i ; de multă 
vreme ca membru corespondent, iar de 
puţin timp ca membru activ în secţiunea

deodată Neculai Beldiceanu întrerupe pe 
autor obiectând că poezia aceasta îi se 
pare extrem de., albastra. De aci cerce
tări asupra vocalei predominante şi iată 
un prim punct de »audiţie colorată« sta
bilit în uimirea tuturor.’ Dar de atunci 
Gruber, ca un om care a făcut în adevăr
o descoperire uimitoare, s-a alipit ca o 
umbră de paşii fericitului posesor de cur
cubee. In casa lui, pe pereţi, pe mesele 
golite de cărţi, pe birou, pe podele, vedeai 
fâşii enorme de hârtie de desen, pe care 
se răsfăţa tot spectrul solar. Litere mari 
de o şchioapă, frumos aduse din condeiu, 
înveseleau casa, vopsite în diverse culori 
ce-ţi luau ochii, ca un stol de pasări din 
Paradis. Ziua întreagă cercetând lacom şi 
neîndurat, chestiona pe docilul său pacient 
care se complăcea acum în acest joc bizar 
pe care poate îl născocise fantazia sa de 
poet.. Gruber uitase de toate, nu-şi mai 
aducea aminte nici că e profesor de geo
grafie, nici de teoriile lui filologice. Era 
un alt om şi într-o bună dimineaţă şi-a 
adunat bagajul lui polichronic şi a plecat 
cu soţia sa la Lipsea.

A muncit ani de zile [Ia Lipsea, ur
mând lecţiile de psihologie experimentală 
ale lui Wundt, luându-şi diploma de doctor 
!n filozofie. Prietinii iui îi perduse urma,

şi iată că prin 189?, jurnalele străine în
tre cari şi »Times«, vestesc interesanta 
comunicare a lui Eduard Gruber la con
gresul internaţional din Londra, despre... 
audiţia colorată.

Ca şi A. Mirea, am fost martor odi
nioară în locuinţa profesorului meu de is
torie N. Beldiceanu, la experienţele şi 
....torturile vizuale asupra audiţiei colorate. 
Dar lumea a obosit curând. A survenit 
moartea poetului Beldiceanu şi nebunia 
sărmanului Gruber, — căruia printr-o ma
liţioasă epigramă, d-l A. C. Cuza — mai de 
mult îi contestase »Stilul şi Gândirea«, — 
făcând aluziune 1a broşura lui despre Stil 
şi Gândire. A venit apoi uitarea cea dea* 
pururi, aşternută peste toată zădarruca 
trudă... Şi iată că acum reînvie figura 
uitată a iui Gruber, în legătură cu datele 
ştiinţifice ale profesorului Marinescu, ade- 
verindu-se odată mai mult dictonul că-i 
vine vremea fiecăruia şi fiecare îşi căpătă 
părticica de nemurire...

Vorbind de uitaţi şi de dispăruţi, ne 
revine în amintire încă in  nume pe care 
l-am văzut reactualizat în publicitate zilele 
acestea. Ziarul »Adevărul« a reprodus fac
similul unui bilet scris de d*l îon Nădejde 
cătră »tovărăşii« bucureşteni, anunţându-le

| sosirea în Capitală a »prietenului Qui- 
nezu«, — în Mai 1894. Cine îşi mai aduce 
aminte de »prietenul« în chestiune? Cine 
mai întreabă astăzi în laşi unde se află, 
ce a devenit şi când a... dispărut priete
nul Quinezu? Căci a dispărut cu adevărat 
şi aceasta — numai aceasta îl face mai 
interesant.

Ofiţer în armată, Niculai Quinezu, fiul 
unui fost profesor de liceu, părăseşte oş
tirea şi pleacă la Bruxeles pentru studii. 
Prin 1892 a revenit în Iaşi, s-a înscris la 
facultatea de medicină alăturându-se în 
acelaşi timp la mişcarea socialistă de pa 
atunci, poporanistă mai târziu. Tempera
ment ciudat, pasionat fumător, era foarte 
nervos şi cu aluri de.. ciocoiu. Quinezu era 
tare discret şi în genere lipsit de entu
ziasm. Scria puţin, dar citea mult. Necu
noscut în pub.icistică, a avut un singur 
moment de celebritate: când a luat asu- 
pra-şi atacurile memorabile De cari, sub 
pseudonimul C. Ş&rcăleanu, le adresase d-l 
Stere prin »Evenimentul literar« d-lor A. 
Vlăhuţă şi Dr. Urechiă, în cursul acelui 
durabil şi naiv duel literar în juru l »artei 
pentru artă« şi »artei cu tendinţf«. Pleca
rea în Capitală a lui N. Quinezu a fost 
prologul străinutărei mai târziu a »Eve
nimentului literar« şi apoi a fuziunei lui

cu »Lumea Nouă«. In adevăr, data de 1 
Novembrie 1894 e memorabilă în istoria 
dispărutei mişcări socialiste, căci acum 
15 ani — ce iubileu u it a t ! a apărut pri
mul număr ai primei gazete socialiste co- 
tidiane. — Doi domni foşti redactori 
ai »Evenimentului literar«, G. Ibrăileanu 
şi N. Quinezu, s-au stabilit pentru vre-un 
an de zile îu Capitală, pentru a lucra îm
preună cu şeful 1. Nădejde. Quinezu tre
cea drept un excelent administrator.

De toate acestea ne-a reamintit scri
soarea publicată de »Adevărul«, iar mai inte
resant încă de notat în această cronică
a... dispăruţilor ieşani, este că fostul »prie
tin« Quinezu. după ce a administrat vre
un an »Viaţa Românească« — renunţând 
la postul său de medic ai unui spital din 
Roman — a părăsit ţara şi oraşul natal, 
mutându-se în Elveţia, unde a obţinut ce
tăţenia, renunţând la avantagiile, pe 
cărei le-ar fi putut aduce situaţia de as
tăzi a foştilor »prietini«. Să fi fost oare o 
protestare tacită în contra expulzarei to
varăşului Racovski ? Nu se ştie: Quinezu 
a fost totdeauna un om discret şi un ca
pricios !

Rodion.
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fteitt*. Piordorea neuitatului meu co
leg de studii şi în deosebi a atât de dis
tinsului bărbat al bisericii noastre o de
plâng cu adânc sim ţită întristare, de vreme 
ce exprim Veneratului Capitlu eondolen- 
ţele mele cf-le mai sincere.

Episcop Demetriu Radu.
Oradea-mare. Adânc mişcat de moar

tea savantului Bunea, primiţi Vă rog sin- 
cerile mele condolenţe.

Dr. Siegescu, deputat dietal.
Budapesta. Adânc emoţionat prin 

pierderea prea timpurie a mult meritatu 
lui Domn canonic Dr. Bunea, Vă rog să 
primiţi sincera mea condolenţă pentru 
pierderea cea mare. Ioan Mezei.

ŞTIRILE ZILEI.
— 28 Noemvrie r.

Rstlacţîonaie. Din cauza reparaturilor 
ce trebue să se facă în localul tipogra
fiei şi redacţiei, ziarul nostru nu va putea 
apare mâne. Cerem iertare cetitorilor 
noştri.

0 ru p re . Rugăm pe toţi cetitorii 
noştri să binevoiască a ne comunica fra- 
aele mai caracteristice şi mai frumoase, cu 
cari obişnuesc a-şi da bineţele ţăranii no
ş t r i : la drum, la lucru, ‘n casă ş. a. m. d. 
E atâta bunăcuviinţă şi-atâta originalitate 
şi frumseţă în unele dintre aceste bineţe» 
încât e păcat să nu fie cunoscute în cer
curi mai la rg i ; iar în ce priveşte mulţimea 
lor variată, nu credem să fie al doilea po
por, care să poată rivaliza cu al nostru.

Iată câteva :
Gel cor»'- întră în casă:
— Bună ziua
— (Cel din casă ): Sănătate bună. 

(După alte 2—3 vorbe) Şezi la noi!
— Sada-vă binele şi sănătatea, că 

tot am şezut.
(A?eyHleşti, com. Solnoc-Dobâca).

*
La lucrul câmpului:
— Lucraţi, lucraţi ?
— Lucrăm o ţâră.
— JSuiua zău !

(Bcd, lângă Braşov)
*

Gel care trece, cătră cel dela poartă :
Aţi mai ieşit la poartă (afară în u- 

Jiţă) ?...
— Mai o ţâră.

sau :
— Mai povestiţi?
— Mai o ţâră.

sau •
— Numa amândoi?
— D’apăi uite...

sau :
— Ce faceţi ?
— Da’ ce să facem,... ia mai poves

tim o ţâră.
— Ce să fac i!...
— Da D-voastă ’ncătrău?
— Numa păn’ aci.
La despărţire:
— Mai rămâneţi cu D-zeu !
— Să meri sănătoasă (D-zeu să-ţi 

a ju te !)
sau :

— Mai haidaţi pela noi!
— Haida numa c’om şi mai ven i!

(<Soliste, com. Sibiiu.)
*

La lucru:
— Noa, da mai lucraţi, mai lucraţi?
— Mai o ţâră.
— Noa, bine, noa...

(Cohalm.)

Pentru pomul de Crăciun ai întemni
ţaţilor am primit dela d-na văd. Maria 
Cernea 2 cor., dela d-na Măriţi Dr. Pop 
n. Cernea 2 cor. şi dela d-1 cand. av. loa- 
chim Ciurea 120 cor. — Multe mulţu
mite.

Lista neagră. Din Oradia-mare ni-se 
scrie : Vrednicul învăţător bihorean Cornel 
Popovici din Seghişte, care numai de cu
rând a ieşit din închisoarea de stat, a fost 
citat a patra zi după sosirea sa acasă din 
temniţă la oficiul pretorial, unde după un 
scurt interogatoriu ;-s-a comunicat din 
partea fibirăului şi a inspectorului şcolar,

G A Z E T A  T E

că a fost suspendat din postul său, pe 
timp nelimitat. După ce a stat 4 luni în 
închisoare pentru »agitaţie« departe de so
ţia sa bolnavă şi de copilaşii săi. a fost 
acum $i suspendat iar, după cum aflu, 
zace acum greu bolnav, acasă, lipsit de 
mijloacele de traiu.

Români, în a căror inimi încă nu 
s-a stins dragostea de frate, aduceţi-vă a- 
minte de acest vrednic învăţător român, 
pe care politica şovîn’stă maghiară l-a a- 
d"s la sapă de lemn. Adresa d-lui Popo
vici e s te : Segyest (Bihar megye) p. u. 
Rieny. — r~e.

Gasteiul episcopului fir Ridu aprins.
Din Beiuş ni-se comunică prin postă, că 
în noaptea spre Sâmbătă, tocmai când Dr. 
Radu primise de oaspe pe părintele Lu- 
caciu, castelul episcopesc a prins foc cu 
atâta vehemenţă, de numai într-un târziu 
a putut fi potolit. Toate mobilele vechi şi 
scumpe din pod au ars, abia cele din etaj 
au putut fi scăpate. însuşi episcopul ajuta 
la lucrările de salvare. Nu-i adevărată şti
rea ziarelor maghiare, că Românii din Be
iuş n-ar fi voit să ajute, şi că din cauza 
asta ar fi trebuit să vină ţăranii din sa
tele învecinate. — A doua zi s-a aprins 
»maieriştea« episcopească d n Beiuş. Se 
bănueşte deci cu drept cuvânt, că focul 
a fost pus de mâni răzbunătoare. Ancheta 
s-a pornit.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov S’au mai făcut următoarele contri- 
b u ir i:

Dela institutele româneşti de bani : 
»Ju lia« din Alba-Iulia 20 cor. »Asociaţia 
de credit« din Lomâny 5 cor. »Bocşana« 
din Bocşa montană cor. 40. In loc de cu
nună pe sicriul d-nei Eliza Teculescu n. 
Comanescu au întrat dela d-nii (toţi din 
Alba-Iulia): Dr. I. Marciac 5 cor. I Mun
tean 5 cor. Dr. Zah. Muntean 2 cor. Dr. 
Rubin Patiţia 12 cor. N. N. 1 cor. Dr. Al 
Fodor 1 cor Virgil Vlad 2 cor. Nic. Sasu
2 cor. Rubin Patiţia 3 cor. Nic. Cadar 1 
cor. Ilar. Cacovean 1 cor. Câpit. Musteţiu
2 cor. Dr. Enea Nicola 2 cor. Val. Velican
1 cor. Cu totul 40 cor.

Primească generoşii donatori since- 
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea g o a 
lei or medii gr. or. rom. din Braşov.

Cununii. Suntem rugaţi, — fără de 
a ni-se trimite ceva pentru pomul de Cră
ciun — a publica aceste anunţuri de cu
nunie :

Valentin Copos teolog abs. şi Aurelia 
Ancean cununaţi.

— Simeon Ancean teolog abs. şi E- 
lisabeta Sima, cununaţi. Sig, la 22 Noem
vrie 1909.

Locale. Circulaţiunea străinilor în 
Braşov în luna Noemvrie. In luna trecută 
au petrecut în Braşov următorii s tră in i: 
Din America 2, Aus ria 173, Belgia 1, Bos
nia 1, Bulgaria 2, Danemarca 1. Englitera
1, Francia 1, Germania 38, Grecia 1, Hel- 
veţia 1, Italia 4, Macedonia 2. O anda 1, 
România 124, Spania 1, Turcia 6 şi din 
Ungaria 777; in suma 1137.

— Conferenţii de ieri după prânz a 
d-lui Aurel P. Bănuţiu, despre teatru, a 
fcst ascultată de-o sală archiplină. Confe
rinţa a fost foarte norocos întreţăsuta cu 
părţi de umor. Incontestabil, d-< Bănuţiu 
este cel mai competent cunoscător as soe- 
neriei de teatru, toat aşa ca şi a techni- 
cei dramatice. In materiile acestea dansul 
este un aderent al lui Max Reinhardt, şi
— cu toată dreptatea — preferă teatrul 
diletanţilor teatrului făcut de actorii de 
provincie. — A fost viu felicitat din par
tea auditorului.

— Dumineca ce vine, dupfi amiazi la 
oarele 6, tot în sala dela liceu, va ceti 
conferenţa sa d-şoara Dr. Eieonora Le- 
menyi, şi pe urmă se va lua o cină co
mună. Ar fi de dorit, ca de-acum, să se 
închidă uşile după ce eonferin ţa s-a în
ceput.

— Acuma Joi, va fi întâiul concert 
filarmonic. Membrii îşi pot lua biletele de 
la Zeidner.

Constituire' Suntem ru g iţi a publica 
următorul anunţ, fără să ni-se trimită 
ceva pentru pomul de Crăciun : Societa
tea academică »Junimea« s-a constituit ui 
modul următor : Preşed. Aurel Moldovan 
cand. fii. Vpreş. Vasile Bolocan cand. iur. 
Secretari George Popoviciu stud. teol. si 
Mihai cav. de Totoescu cand. teol. Cassar 
Tudor Catarinciuc stud. fii. Controlor An
drei C. Blaga stud. teol. Bibliotecar Emi- 
lian Vasilovschi stud. teol. Econom Ilie 
Lazar stud. iur. Membrii fără funcţie: Z. 
Popovici stud. iur. şi V. Jeuma stud. fii.

Constituire. Societatea acad. »Româ
nia Jună« s-a constituit în modul urmă
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tor : Preşedinte V. Pauliucu-Burlă cand. 
med. Vicepreşedinte Zaharie Maniu cand. 
med. Secretar I Coriolan A. Babeş stud. 
med. Secretar II Dominic Medrea stud. 
med. Cassar Remus J. Doctor stud. med. 
Controlor Aurel Dorofteiu stud. acad. de 
export. Bibliotecar Niculae Lavric stud. 
med. Econom Eugen Casparovici stud. 
med. Comisia lite ra ră : d-nii S. Dragomir 
d-rand teol, Dr. iur. A. Bardossy, abs. de 
silv. B. Crăciun, stud. acad. de export 
Nicu Rusu. Comisia de control: d-nii J. 
Crişan cand. med., I. Piticariu cand. med. 
D. Marmeliuc stud. in lit. (Pentru pomul 
de Crăciun — nimic.)

Y irlliştii români din comitaul Sibiiu
pe 1910 sunt următorii: Fondul Pantazi 
al arhidiecezei gr.-ort. române, Fondul se- 
minarial. I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitro
politul Ioan Meţianu, Parteniu Cosma, di
rectorul »Albinei«, Dr. Octavian Russu, 
advocat, »Albina«, institut de credit şi 
economii, Fondul administrativ gr.-or. ro
mân, George Imbăruş, inginer, Fondui ti
pografiei arhidiecezane gr.-crt. române 
Ioan A. de Preda, Ioan Baptist Boiu, Vă
duva Ioana Moldovan, Nicolae Vidrigin, 
Ioan Mihaiu, Alexandru Lebu şi Dr. Vasile 
Preda.

Zaharina. Se pregătesc măsuri inter
naţionale în potriva zaharinei. Pricina e 
că nu e hrănitoare, e primejdioasă sănă- 
tăţei şi face concurenţă ucigătoare zahă
rului. Un klgr. de zaharnă costă .30 de 
cor. şi are putere îndulcitoare cât zahăr de 
200 de cor.

Bani veclli. D-1 Const. Moisil scrie 
despre o oală cu bani de argint ce s-a 
aţlat la Dăeni, pe malul Dunărei, nu de
parte de Hârşova. Banii cei-a putut vedea
— căci cei mai mulţi au ajuns în mâna 
argintarilor de i-au topit — sunt ai ora
şului lstros, ale cărui ruine se văd şi azi 
pe iimba de pământ ce întră în lacul Tuzla, 
mai sus de Caraharman. lstros s-a înfiinţat 
în veacul a* VHI-lea înainte de Hr. şi a 
ţinut pân într-al III lea după Hr. Banii se cu
nosc de pe la 400 înainte de Hr. Cei de
scrişi de d-1 Moisil au pe laţă 2 capete 
aşezate invers, zei ai vânturilor; iar pe 
dos un vultur sfăşiind un delfin, herbul 
oraşului Are inscripţia Istrii şi cântă
reşte între 5 jum. şi 4 jum. gr. Au litera 
A. Deci, duoă cercetările specialistului 
Pick, sunt de pe la 300 înainte de Chris- 
tos.

SttVilîte celebre- Intr-un ziar bulgar 
se aminteşte că Andrassy a zis la Berlin 
că prin luarea Bosnie' şi Herzegovioei, la 
1S78 s-a zdrobit capul balaurului sârb, 
iar Gorciacof i-a răspuns: »Iu Bosoia şi 
Herţegovina e mormântul Austriei«.

Noua tipografie românească. Ni-se
scrie d<n Sibiiu, Ca d-i Nicolae Bratu, după 
ce a făcut frumoase studii de specialitate 
în Germania, s-a stabilit la Sibiiu şi a 
cumpărat tipografia Heinrich Meitzer (odi
nioară tipografia »Tribunei« din Sibiiu), pe 
care o conduce mai departe sub firma în
registrată »Tipografia Poporului«.

Cancelaria advocatului Dr. Ludovic 
Csaio : Braşov, Strada Porţii 49. (unde a 
fost cancelaria advocatului Dr. luliu De-
caan).

Un candidat de advocat afla imediat 
aplicare la advocatul Ur. Octavian Russu 
Sibiiu—Albina.

Convocare.
Reuniunea femeilor române pentru 

ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi 
Săcele îşi va ţinea adunarea, sa generată 
Luni, în 30 Nov. v. (13 Dec. n.) a. c. — 
ziua s tului Andreiu — la 3 oare după 
prânz, în sala festivă a gimnaziu ui ro
mân.

Invităm la această adunare pe toate 
P. T. membre ale Reuniunii.

Braşov, 23 Nov. v. 1909.
Pentru comitetul Reuniunii :

Balaşa Blebea, Dr. /. Blaga,
presidentă. secretar.

Im bl iograi i
»Fecioara de Ia Orleans«, de Fr.

Schiller, tradusă din limba germană de 
Maria Cunţan, 8°, 146 p., preţul broş. 90 
bani, cart. eleg. cor. 1*30 editura W. Krafft, 
Sibiiu 1909.

Am adus şi noi Românii un omagiu 
marelui poet german Schiller, de la a că
rui naştere s-au împlinit zilele aceste 150 
de ani — traducând şi în limba română 
una dintre cele mai celebre opere ale poe
tului, »Fecioara de Orleans«.

Traducerea o datorim domnişoarei 
Maria Cunţan, bine cunoscutei poete, iar 
studiul istoric domnişoarei Dr. Eieonora 
Lemeny, profesoară la şcoala civilă de iete 
din Sibiiu.

Mai avem câteva traduceri bune din 
Fr. Schiller. In »Biblioteca pentru toţi« au 
apărut, pe rând, »Don Carlos«, »Wilhelm 
Tell« şi »Hoţii«. Ne bucurăm ca şj-a aflat 
drum spre pătura poporului nostru şi spre 
inimile tineretului »Fecioara dela Orleans«, 
fiindcă e una din cele mai frumoase opâre 
ale poetului atât de popularizat, ăi tot
odată cea mai potrivită pentru viaţa su
fletească a tinerimei. Afară de »Bon Car
los« numai »Fecioara de la Orleans« e în 
stare să cuprindă toată firea şi întreg su
fletul unui om tînăr. Cei ce ştiu acest lu 
cru din experienţă, cei ce cunosc bogăţia’ 
frumseţea, cu un cuvânt sublimitatea lim- 
bei lui Schiller, îi vor mulţumi Măriei Cuh- 
ţan, care şi-a dedicat talentul traducând 
această lucrare.

Munca ei n-a foss zadarnică şi toţi 
cari vor deschide cartea se vor convinge 
că e succeasă traducerea.

Ca exterior încă se prezintă bine opul, 
are tipar legibil foarte bun şi o copertă 
frumoasă.

Să sperăm că nou apărutul op îşi va 
afla repede cărarea spre toate bibliotecile 
şcolare şi populare.

Să sperăm că va deveni pentru toată 
tinerimea noastră cel mai plăcut dintre 
darurile Crăciunului ce se apropie.

*— 1. Volkelt, prol. universitar, Lipsea 
»Arta, morala şi cultura«, traducere auto
rizată de Horia Petra-Petrescu. Tipografia 
A. Mureşianu. Preţul 45 bani, plus port®

Bucolicele şi Georgiceie lui Ver-
giiiu traduse de cunoscutul bpree>atul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
Bucuresci I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcură de un bărbat 
competent, din cuvîot îu cuvînt j?i e în
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Eievii gimnaziali 
cari au fost nevoiţi pană acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acestâ carte.

Proprietar : D r. A u re i M u re ş ian u .
Răm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.
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Gele mai bane cadouri de Crăciun
portrete mărite după orice fotografie, la 
Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii în limba francesă de d-na 
Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

m. mm i. crom
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

C on su  I t - a ţ i  u n i  
un celebrităţile medicale, cu specialiştii de s 

facudatea de medicină ain Ifienu.

Telefon nr. 17065.

Pentru reînprospetarea cât 
mai repede a forţelor după 

boala de friguri
şi alte morburi, cari slăbesc pe om 
„ E m u l s i u n e a  l u i  S c o t t “ aduce 
cele mai bune servicii.

Eînnlsiunea lui Scott
are gnst plăcut, e uşor de mistuit 
şi o iau bucuros chiar si aceia, cari 
nu pot suporta ori şi ce preparat. 
Pentru aceea este

EMULSIUNEA lui SCOTT

cu mult mai mare efect.
f In ceeace priveşte

curăţenia preparatiei şi 
siguranţa, în efect, E- 

§ Vm ' mulsiunea lui Scott este
1  > l i  ceva ideal şi ea e recu- 

noscută pretutindeni ca 
cea mai bună. — 11.

V er i ta hi) h a u ia ai c u Proţui unei sticle o?igi *
m arca pescarul na|e 2 COrOatld 50 bâl*Î. 
ca «iftmn de garanţie  ̂ „

„ proceuurei hu §0 tapată III toate
S'.'-otî. fa rm a c iile .
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ftiC-rätori

ţ» funcţionari

Deschidere de Magazin.
Aducem la cunoştinta Onoratului public, ca ca 1 Octombre a. c. am deschis în S tra d a  Porţii fir. 8

W*T Un m a g a z i n  de î n c ă l ţ ă m i n t e
unde se vând

cele mai elegante şi moderne ghete, de calitate recunoscută de bună şi solidă, cu preţuri foarte ieftine.
Ca reprezentant al nostru este încredinţat Domnul I .  i ) ,  A Y R I G E A N U .

JHMU« .roVORHEi
I

Ewnws

n T U R U L “
f a b r i c a ,  d e  £ » . c â l ţ a r r i J L r i . t e ,  s o c i e t a t e  ; p e  a c ţ i i .

M @ * e  &
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Filiale
proprii.

m m

Forme probate.
Serviciu

reci

- ■ ____ »

Publicaţiune.
Centru darea în întreprindere a

lucrărilor de canalizare dela şcoalele 
centrale gr. or. române din Braşov,
se va ţ :nea iicitaţiune cu oferte şi 
verbală. Miercuri în 8 Decembre s. n. 
1909 la 4 oare p. m. în cancelaria 
Eforiei şcolare.

Planurile şi condiţiunile se pot 
vedea în cancelaria Eforiei îq oarele 
de birou dela 9—12 a. m„ şi 3—5 p. m.

Licitanţii vor depune «in vadiu 
d-a 10% înainte de începerea licita 
ţi unei. La fierte încă se va alătura 
vadiu de 10°/0.

B r a ş o v ,  în 80 Nov. 1909.
Eforia şcoalelor centrale 

(902.2 3) Qr- or. române din Braşov.

Sosit proaspăt:
Icre negre moi de România
Ier 1 roşi moi şi tescuite (tarama)
Crap sârat
D iferiţi peşti m arinaţi de m ă

rcii Ostteă ş. a.
Fe^te proaspăt, Somn, Şalău, 

Crap. vagii ş. a.
' ^3 0 1  de ei iii U dela Poppov 

Mosk va.
1. G. Eremie

Braşov
Aici afla ablpicare o calfă cu 

purtări bune. (796 5-6.)

Peşte sărat
d k  so ita !  cu preţul cel mai 
ieftin. Comande a se adresa la Ma
gazinul d j Deposit al Băncei de 
crem  ung, (E L itte lb ank ) la Gara 
Braşov. Telefon Nr. 323. (868,i—io.)

’ W  ¥ P W W ¥ W ¥

Un Comis
inteligent cu desteritate deplină în 
branşa băcăniei şi delicatese, cu cu
noştinţa perfectă şi a li tubelor ger 
mâne pi maghiare, să angajiază sub 
condtţiimi favorabile la Urma ^  
OHIŢIU, băcănie şi delicatele în c>i 
biiu.

Caut şi un învăţăcel din casă 
bună cu cei puţin 4 şcoli med i spre 
angajiament momentan sub condiţi 
uni după învoială reciprocă! 795.8- 10.

ta o a r u  i u  i n
Din 5 Decemvrie d. 1909. 

Beat* ung. de *ur 4%.,
!tit>nta de ,,or«5uw ung, 4% 
imin. eâ; . ter. aug. ia aur Bk ,% 
Lnp». câil. fei. uug. în &rgiut 4% 
Bonuri rurale croate-sia-vone 
Impt. ung. c/a premii . . . .  
Loauri pentru reg. Tisei şi i3*gii«du» 
Beata do hârtie 4%.
R in ta de argint aa t*cr, 43/j.(.
Beata ae «tur austr, 4"/0 
Renta de cordne au »şir. 4%
Bon.ir! rurate anuare 
Losurl din 1860
Acţiî de-aie Bâueei uug de ore nr 
Acţiî de-aie Bâooei ausi-r. de oredî*. 
A> ţ*& dts-ait* B&nobt *ut^ro--iug' . 
Napoleondori
Mărci imperiale germane .
London vista .
Paris v ita  * . .
Note italiene . .

B a n c a  N a ţ i o n a l ă  a  R o m â n i e i .1
8  5 1  î i  a  t  i a  ta e  m i  m a r ă .

‘241 20V, !
95 17 Í 

. 93.15 I

1 9 0 3
15 Novembre

128 545,525

489 ,130
87.070,829
16 775,500  
16 956.474  
11 .9 9 9 ,9 14  
15.872.463

3.196 ,121  
5 966.862  

701 552  
769 308 

10 ! 048 734  
5,745,902  

27.769 844
422 360,658

12.000 000 
25 202 197 

3 7 94 654 
276 .481,670  

2 .190 ,642  
1,642,761  

U I 048,734
42^ 360 65b

-A- c  t  i  TT :
(91245525 Reser. metal, aur 97281513(  
*37300000 „ Trate aur 39770000( 
A rg in t şj diverse monede . . . .
Portofoliu Rom ân şi străin.
*iinpr. contra efec. publice 18032200ţ 

„ * ,, în cont-corent 16809358(  
Fonduri publice . . . .
Efect «--le fondului de reservâ  
Eiect. Io ud. de «m ort. <mob. şi m ater 
Imobi e . . . . . . . . .
Mo biber şi Maşini de Im primerie 
Chelt.ueii de Adm inistraţiune . 
Depo>ite iibeie . . . .  . ..
Conturi c u r e n t e ............................
Cc n t;n de va j o i i ............................

P a s i v :
Capîtai .......................................
Jhoiid de r e z e r v ă ............................
Fondul am onit. imob. şi m aterial 
Bilete de Banca în circnlaţiun® .
Profit şi F e r d é r e ............................
L>t bânzi şi beneficii divers© . 
Depozite de r e t r a s .......................

Scomptul 5V#
* i. Job au da. 5'/27 6

137.503,708

266.566  
92 682 ,119
3 5 0 9 6 ,3 4 4

11.999 ,909  
15  0 11 ,9 0 1  

3.146.621  
5.982,508  

706.673  
709,639  

111.466 ,290  
27.093,605  
31.267 492

472.933.875

12.000,000 
26.995,066  

4.052,272  
314 .468 ,9  H 

2.237,648  
1 .7 13 ,189  

111 466,290
472.933 375

137 0 5 1 ,5 13

302 ,118  
87.394 993

34 841,558

11.999,909  
15 .011.901  

3 146.621 
5.932.508  

706 785 
820.980  

111 .444  790  
26 840  468  
32.637 856

468.18.2,000

12
26
4

30^
2
1

111

.000.00*
.995 066
052,272
635.150

.237,648

.817,074

.44 4 790
46«. 182  000

► ii I V O t- u r s  tu ;
Diii 6 Decemvrie n 

Bancnote îtiih. Oiitsp. 18 76 
Argint român ÎjvfiU
u re  turcescî * ‘i l . 50 
Scris. fonc.Albine 57« 100.— 

KüWfi.M „ 254. — 
^apol^ondori. w Ivi 04 
iaibem 9 U.«U
vlârcî gw  â.ne , UT.—

Preturi foarte reduse numai in Novembre si Decembre. ®

ir
Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se  pot f  ica ori şî câad  pe tim p mal 
îndeinngat sau \nnare.

Costume dela A, « * " " 1

Rocuri blănite

Izsák
d .e la ,

Izsák A
8-50. JL JL *

12—
neVi
S
i

C r - r ă , ' t o I ţ I - T 7 ’ă» ş i  p r o f i t a ţ i
dL©

MARE CHILIPIR
li căci n’a f st, n*ci n-o să mai fie aşa eftiiiăt^te ca cu 40 b̂ flî să 

luaţi t' r̂t-î literare româneşti, format mare de câ-e 200 — 300 pag ni 
|j di î Cole< ţia Şaraga, care se vrnde în altă paste 1 leu exemplarul 
li ci româtseşti Şaraga de câte 100 pagini cu 15 bani volumul,

X-nopul A. D., Istoria Românelor În ?2 volume mari de care 
275 pagim unul numai cu 7 lei toate 12 volume In loc de 18 lei. 

in streioătate costă transportul 1 leu 50 b. la 20 cărţi trimese odată.
l̂ IC O J L A I a . p e t k o f ^

Xji’toxa.r-Ed.itor, 
B â rln d -R w m â n la .

Uin cauza vânzării slabe şi marfă muţită
in  BuniBe N o vem b re  şi D e c e m b re  se  Yâsttl

cu preţuri toarte reduse
Haine de bărbaţi şi de copii. 

IZ S A K  H EN RICH  & O
Strada Porţii 9.Rocuri lungi 

de iarnă
Izsák

U - .

Cisïiiiïie de copii 
fe-50

Izsák
2 7 5 .

Rocuri de larnâ 
pentru capii 7 —

Rocuri scurte 
Micado,
Izsák

6 50
P&ntaíoni pentru copii 

2'—

1 9 0 9  
7 Novembre I 14 Noremb e

IMWK.aW*WUMal»'ilW,1BWy(i


